
А1. Существует несколько значений понятия «экономика». Какая 
позиция иллюстрирует экономику как хозяйство?

1. Производство необходимых обществу благ и услуг
2. Объяснение факторов, влияющих на снижение курса 

национальной валюты
3. Исследование причин экономической стагнации
4. Разработка перспективных моделей развития сферы услуг

А1. Гражданин сдает принадлежащий ему участок земли в аренду 
фермерскому хозяйству. Как называется доход гражданина от 
распоряжения этой недвижимостью?

1. Капитал
2. Прибыль
3. Рента
4. Процент

А1. Какова одна из целей налоговой политики государства?
1. Принуждение предпринимателей к повышению зарплаты 

работников
2. Защита экономических интересов предприятий
3. Обеспечение постоянного роста производства в стране
4. Перераспределение доходов в пользу малообеспеченных слоев 

населения



А2. Экономику как науку иллюстрирует
1. Производство консервов для домашних животных
2. Расчет параметров экономического роста страны
3. Оказание образовательных услуг
4. Биржевая игра на разнице курсов валют

А2. Что свойственно рыночной экономической системе?
1. Дефицит товаров и услуг
2. Многообразие форм собственности
3. Централизованное ценообразование
4. Уравнительная оплата труда работников

А2. Что является источником доходов государственного 
бюджета?

1. Прямые и косвенные налоги
2. Пенсионный фонд
3. Содержание государственного аппарата
4. Правоохранительная деятельность 



А3. Существует несколько значений понятия «экономика». 
Какая позиция иллюстрирует экономику как науку?

1.     Открытие нового супермаркета
2.     Расчет изменения спроса на мобильные телефоны
3.     Оказание населению медицинских услуг
4.     Расширение сети парикмахерских салонов

А3. В стране А. уголь перестал использоваться в 
энергетической отрасли. Закрылось большинство шахт, 
шахтеры потеряли работу. Какого типа безработица 
наблюдается в стране А.

1. Застойная
2. Структурная
3. Фрикционная
4. Сезонная 

А3. Профицит государственного бюджета – это
1. Понижение курса национальной валюты
2. Высокий уровень инфляции
3. Отказ исполнять долговые обязательства
4. Превышение доходов над расходами



А4. Экономическая наука изучает
1. Последствия воздействия общественного производства на 

природу
2. Территориальное размещение природных ресурсов
3. Способы и результаты хозяйственной деятельности общества
4. Многообразные потребности человека и способы их 

удовлетворения

А4. Рост занятости женщин, имеющих малолетних детей, в процессе 
производства сопровождается увеличением спроса на услуги 
профессиональных нянь. Это пример функционирования рынка

1. Труда
2. Товаров
3. Капиталов
4. Фондового

А4. Как называется ежегодный доход владельцев акций
1. Заработная плата
2. Банковский процент
3. Предпринимательский доход
4. Дивиденды



А5. Верны ли следующие суждения о факторах производства?
А. В современной экономике важным фактором производства 

становится информация.
Б. Количество используемых в экономике факторов производства 

ограничено.
1. Верно только А
2. Верно только Б
3. Верны оба суждения
4. Оба суждения неверны

А5. Какая позиция иллюстрирует экономику как науку?
1. Изучение моделей функционирования фондового рынка
2. Оказание населению образовательных услуг
3. Развитие сетей мобильной связи
4. Производство крупной партии новых автомобилей

А5. Экономические ресурсы, непосредственно задействованные в 
создании конкретного товара или услуги, называют

1. Даровыми благами
2. Факторами производства
3. Спросом и предложением
4. Материальными потребностями



А6. Верны ли следующие суждения об экономическом развитии?
А. Развитие рыночной экономики носит циклический характер.
Б. Среднесрочные экономические циклы могут быть связаны с 

сезонными колебаниями спроса.
1. Верно только А                 3. Верны оба суждения
2. Верно только Б                 4. Оба суждения неверны

А6. Производители женской одежды в ряде стран ориентируются на 
предписания ислама. Поэтому модельный ряд существенно 
отличается от того, что предлагается в магазинах Европы. Какой 
фактор, влияющий на предложение, проявился в данной 
ситуации.

1. Сезонность                        3. Религиозные и культурные традиции
2. Стоимость факторов       4. Уровень доходов населения
          производства

А6. К расходной части государственного бюджета относится (-ятся)
1. Выплата заработной платы учителям, врачам
2. Собранные с населения и фирм налоги
3. Кредиты, возвращенные странами-должниками
4. Прибыль государственных предприятий 



А7. На рисунке отражено изменение предложения риса на 
соответствующем рынке (линия предложения S переместилась в 
новое положение S1). (Р – цена товара, Q – количество товара.)

Это перемещение может быть связано 
в первую очередь с                                           Р                                                              

1. Увеличением доходов потребителей
2. Увеличением таможенных пошлин                        S1
          на импорт риса

3. Предоставлением льготных кредитов                                         S
          продавцам риса

4. Уменьшением цен на энергоносители  
                                                                                                                Q
А8. Верны ли суждения о налогах?
А. Прямые налоги представляют собой обязательные платежи  с 

доходов и имущества граждан и предприятий.
Б. Косвенные налоги взимаются в казну только в случае превышения 

доходов граждан и фирм над расходами.
1. Верно только А                3. Верны оба суждения
2. Верно только Б                4. Оба суждения неверны

                            



А9. На рисунке отражено изменение спроса на джинсовую одежду на 
соответствующем рынке (линия спроса D переместилась в новое 
положение D1). (P – цена товара, Q – количество товара).

Это перемещение может быть связано со (с)   Р
1. Снижением доходов потребителей                                     D1
2. Модой на джинсовую одежду                                D
3. Увеличением таможенных пошлин
          на импортную одежду

4. Повышением цен на энергоносители                                               
                                                                                                                         Q

A10. Верны ли следующие суждения о безработице?
А. Безработица является закономерным следствием рыночного 

регулирования экономики.
Б. В каждой стране устанавливается свой неизменный в течении многих 

десятилетий уровень безработицы.
1. Верно только А
2. Верно только Б
3. Верны оба суждения
4. Оба суждения неверны 

                                                                                     



А11. На рисунке отражены изменения предложения спортивного 
оборудования на соответствующем рынке (линия предложения S 
переместилась в новое положение S1). (Р – цена товара, Q – 
количество товара).

Это перемещение может быть связано, в первую очередь, с (со)
1. Увеличением доходов производи-     Р
          телей спортивного оборудования              S1

2. Увеличением цен на исходные                                        S
          комплектующие

3. Уменьшением налога за аренду
          производственных мощностей

4. Снижением цен на транспортные
          услуги                                                                                                   Q

А12. Что свойственно командной экономике?
1. Свободное ценообразование
2. Совершенная (чистая) конкуренция
3. Преобладание частной собственности над другими видами
4. Централизованное распределение факторов производства 



А13. Дефицит государственного бюджета – это
1.        Снижение внешнего долга государства
2.        Превышение государственных расходов над доходами
3.        Сокращение объема денежной массы
4.        Уменьшение числа налоговых поступлений

А13. Верны ли следующие суждения о государственном бюджете?
А. Государственный бюджет РФ обсуждается и утверждается 

Государственной Думой, а исполняет его Правительство РФ.
Б. Государственный бюджет отражает основные направления внутренней и 

внешней политики государства.
1. Верно только А
2. Верно только Б
3. Верны оба суждения
4. Оба суждения неверны

А13. В стране А. гарантировано существование предприятий различных форм 
собственности. Успех этих предприятий напрямую зависит от спроса 
потребителя на выпускаемый товар. К какому типу хозяйственных систем 
можно отнести экономику страны А.?

1. Плановому
2. Командному
3. Рыночному
4. Традиционному 



А14. Верны ли суждения о налоговой политике государства?
А. В систему косвенных налогов государства включаются акцизы.
Б. Прямые налоги непосредственно взимаются в казну с доходов и 

имущества граждан и организаций.
1. Верно только А
2. Верно только Б
3. Верны оба суждения
4. Оба суждения неверны

А14. Бизнесмен организовал на принадлежащем ему участке земли гостиницу 
для животных. К какому типу относятся его затраты на землю как фактор 
производства.

1. Внешние
2. Переменные
3. Бухгалтерские
4. Внутренние 

А14. Жители многих городов страны обнаружили, что на протяжении года 
цены на товары и услуги стабильно увеличиваются, а качество их не 
изменяется. Данный факт свидетельствует о таком экономическом 
явлении, как

1. Кризис перепроизводства
2. Инфляция
3. Дефицит товаров и услуг
4. Безработица 



А15. Верны ли следующие суждения о прибыли фирмы?
А. Экономическая прибыль учитывает внутренние и внешние 

затраты фирмы.
Б. В условиях кризиса прибыль фирмы может резко сократиться.

1. Верно только А               3. Верны оба суждения
2. Верно только Б               4. Оба суждения неверны

А15. Что иллюстрирует экономику в значении «хозяйство»?
1. Оказание населению медицинских услуг
2. Анализ факторов формирования денежной массы
3. Выявление закономерностей формирования спроса
4. Исследование принципов сетевого маркетинга

А15. Терпящая убытки фирма привлекла талантливого кризис-
менеджера, который за год смог вывести ее из кризисного 
состояния. Какой фактор производства был использован фирмой 
в первую очередь?

1. Информация                    3. Земля и природные ресурсы
2. Капитал                             4. Предпринимательские способности



В1. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое 
положение которого пронумеровано.

(1)Нормальным называют товар, спрос на который 
увеличивается по мере роста доходов 
покупателей. (2)Вполне естественно, что 
население стремится приобретать больше 
высококачественного продовольствия, одежды, 
бытовой техники, автомобилей. (3)Существуют 
товары низшего качества, которые покупают 
больше, если доходы населения падают, и от 
приобретения которых население отказывается 
по мере роста доходов. (4)Так, с ростом доходов 
потребители реже ремонтируют одежду и обувь, 
предпочитая покупать новые, отказываются от 
дешевых и не очень качественных продуктов 
питания.

Определите, какие положения текста носят
А) фактический характер
Б) характер оценочных суждений



В2. Установите соответствие между примерами и правами потребителя.
                       ПРИМЕРЫ                                            ПРАВА ПОТРЕБИТЕЛЯ
А) гражданка не нашла на упаковке              1) право на информацию о товаре
     масла сведений и производителе
     товара
Б) гражданин приобрел брюки, надел          2) право на качественный товар
     их один раз, а затем обнаружил,
     что несколько швов на брюках
     разошлись
В) гражданка начала использовать               3) право на безопасность товара
     приобретенный фен, но аппарат
     сгорел у нее в руках, причинив 
     ожоги
Г) гражданин обнаружил, что приобре-
     тенный им продукт представляет
     не растворимый кофе, как написано
     на этикетке, а кофейный напиток
Д) тушь для ресниц, приобретенная
     гражданкой, вызвала у нее сильную
     аллергию; экспертиза установила,
     что болезнь связана с использованием
     производителем некоторых 
     запрещенных веществ



В3. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого 
пронумеровано.

(1)Иван успешно прошел собеседование при приеме на работу на должность 
юриста. (2)Но работодатель отказался заключить с ним трудовой договор, 
узнав, что ему 48 лет. (3)В объявленной вакансии возраст претендента 
особо не оговаривался. (4)Правильным со стороны Ивана было бы 
обжаловать это решение в суде.

Определите, какие положения текста носят
А) фактический характер
Б) характер оценочных суждений

В4. Прочитайте текст и вставьте на место пропусков приведенные ниже слова.
«_____ (1) современные ученые называют процесс формирования единого 

человечества. Происходит активное развитие экономики и мировой 
системы _____ (2), внедряются единые представления об оптимальном 
социально-политическом устройстве, распространяется _____ (3). 
Глобализация -  _____ (4) процесс, оказывающий как позитивное, так и 
негативное влияние на развитие современного человечества. С одной 
стороны, происходит становление _____ (5) общества, с другой, - 
обостряются экономические разногласия стран Запада со странами 
«третьего мира», обостряется проблема _____ (6)».

А) диалог культур                         З) информационное  
Б) разделение труда                    И) компьютер
В) общество
Г) глобализация 
Д) противоречивый
Е) массовая культура
Ж) сельское хозяйство



В5. Прочитайте текст и вставьте вместо пропусков приведенные ниже 
термины.

«Безработица представляет собой _____ (1) явление, которое 
наступает в случае превышения _____ (2) трудовых услуг над 
спросом и проявляется в том, что часть трудоспособных граждан 
не занята в производстве товаров и услуг. На характер 
современной безработицы существенное влияние оказывают 
уровень _____ (3), освоение новых территорий, появление новых 
видов деятельности, усиление внешнеэкономической 
конкуренции. _____ (4) не означает абсолютного отсутствия 
безработицы. Ей соответствует _____ (5) безработицы, который 
связан с поиском наиболее подходящих рабочих мест, обучением 
новым специальностям, _____ (6) изменениями спроса и др. 
Естественная безработица не является постоянной величиной. 
Она зависит от уровня развития экономики страны. Государство 
должно следить, чтобы фактический уровень безработицы не 
превышал естественный». 

А) сезонный                                       Ж) естественный уровень
Б) социально-экономический         З) полная занятость
В) общество                                       И) производственный
Г) научно-технический прогресс
Д) спрос
Е) предложение


